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اقتصادی

قاسمی شهری در ایران 
پلاست خبر داد

هدف پتروشیمی 
شهید تندگویان؛ 

رسیدن به ۱۰۰ درصد 
ظرفیت تولید

مدیرعامل شـــرکت پتروشـــیمی 
شـــهید تندگویـــان بـــا اشـــاره به 
در  مجموعـــه  ایـــن  تلاش‌هـــای 
 ۹۸ ســـال  تحریم‌هـــای  میانـــه 
تـــا امـــروز، گفـــت: در ســـال ۹۸ 
ظرفیـــت تولیـــد ۶۱ درصـــد بود؛ 
امـــا امـــروز ایـــن میـــزان بـــه ۸۳ 
درصد رســـیده و در تلاشـــیم این 
رقـــم را به ۱۰۰ درصـــد و حتی بالاتر 

برســـانیم. هم 
به گـــزارش روابـــط عمومی و امور 
بین‌الملـــل پتروشـــیمی شـــهید 
تندگویـــان، ســـیدرضا قاســـمی 
ل  و ا وز  ر حاشـــیه  ر  د ی  شـــهر
هفدهمین نمایشگاه بین‌المللی 
ایران پلاســـت و در اســـتودیو »به 
قله نزدیکیم« با اشـــاره به حضور 
پرشـــور شـــرکت‌های داخلـــی و 
خارجـــی در نمایشـــگاه هفدهم، 
خوشـــبختانه  داشـــت:  اظهـــار 
ایـــران پلاســـت هـــر  نمایشـــگاه 
سال پرشـــورتر می‌شـــود و حضور 
شـــرکت‌های خارجـــی بـــه معنی 
تأییـــد ایـــن صنعـــت و تمایـــل به 
همـــکاری بیشـــتر اســـت. هدف 
پتروشـــیمی شـــهید تندگویـــان؛ 
رســـیدن بـــه ۱۰۰ درصـــد ظرفیت 

اســـت. تولید 
وی با اشـــاره به جایگاه و اهمیت 
ایران‌پلاســـت برای شـــرکت‌های 
داخلـــی، افـــزود: بـــرای مـــا چند 
دهه اســـت کـــه در ایـــن صنعت 
ایـــن میـــزان از توانمنـــدی و بروز 
داخلـــی  شـــرکت‌های  قابلیـــت 
عادی شـــده است. شـــرکت‌های 
ننـــد  ا می‌تو ز  و مـــر ا خلـــی  ا د
پیچیده‌ترین قطعات و تجهیزات 
ا  ر پلیمر‌هـــا  و  لیســـت‌ها  کاتا و 
بســـازند؛ اما نکته حائـــز اهمیت 
ایـــن اســـت ایـــن شـــرکت‌ها که 
عمومـــاً دانش‌بنیان هســـتند در 
مســـیر صـــادرات قـــرار گرفته‌اند 
در  وز  امـــر نهـــا  آ محصـــولات  و 
بازار‌های خارجـــی جایگاه خوبی 

. رند ا د
مدیرعامـــل پتروشـــیمی شـــهید 
تندگویـــان افـــزود: ایـــن میـــزان از 
حضـــور و اثرگـــذاری شـــرکت‌های 
داخلی و بخصوص دانش‌بنیان‌ها، 
گویـــای آن اســـت کـــه به‌جـــای 
خام‌فروشـــی نفـــت و محصـــولات 
پتروشـــیمی، در حـــال حرکـــت 
بـــه ســـمت فـــروش محصـــولات 
دانش‌بنیـــان و قطعات و تکنولوژی 

. هستیم
قاســـمی شـــهری بـــا اشـــاره بـــه 
انحصاری بودن محصول تولیدی 
پتروشـــیمی شـــهید تندگویان در 
منطقـــه خاورمیانـــه، افـــزود: از 
ابتدای ســـال ۹۸ تولید تندگویان 
حـــدود ۶۱ درصد بـــود و همزمان 
شـــرایط تحریمی بیشـــتر شـــد و 
شـــرکت‌های خارجـــی هـــم ما را 
رها کردنـــد، اما توانســـتیم با اتکا 
بـــه نیرو‌هـــای جـــوان خودمـــان 
بـــه جایـــی برســـیم کـــه امـــروز 
و  بســـیار  مشـــکلات  علی‌رغـــم 
تحریم‌های همه‌جانبه، ظرفیت 
تولیـــد را بـــه بـــالای ۸۳ درصـــد 
رســـانده‌ایم و ایـــن رونـــد ادامـــه 
دارد و می‌خواهیـــم بـــه ظرفیـــت 
۱۰۰ درصـــد و با بهینه‌ســـازی حتی 
بـــه بـــالای ۱۰۰ درصد هم برســـیم 
و بـــه قـــول حضـــرت آقا »بـــه قله 
نزدیکیـــم.« وی بـــا بیـــان اینکـــه 
امـــروز پیچیده‌ترین کاتالیســـت 
ما یعنـــی کاتالیســـت »پالادیوم« 
در داخل کشـــور تولید می‌شـــود، 
ابتـــدای  از  کـــرد:  خاطرنشـــان 
ســـال ۱۴۰۰ کـــه بـــه نـــام »رفـــع 
موانـــع تولیـــد« نام‌گذاری شـــد، 
جلســـات هفتگی ما هم شـــروع 
شـــد و تا امـــروز ۱۸۰ صورتجلســـه 
تشـــکیل شـــده اســـت و در ایـــن 
جلسات مشکلات و موانع تولید 

شناســـایی می‌شـــوند.

بنگاه

در دوسال 
فعالیت دولت 

سیزدهم، 
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مشاغل بخش 
خدمات 

افزایش یافته 
و اشتغال 

جدیدی که 
در این بخش 

ایجاد شده، 
مشاغلی با 

کیفیت بالا 
و به‏صورت 

هدفمند است

و  کار  ن  موقتی‏بـــود شـــته  رگذ د گـــر  ا
پایین‏بودن درآمد به عنوان دو شـــاخصه 
مهـــم در ریـــزش و عدم تداوم مشـــاغل 
بخـــش خدمـــات عنـــوان می‏شـــد، امـــا 
در ایـــن دو ســـال اخیر، اشـــتغال بخش 
خدمـــات قابلیـــت مانـــدگاری بیشـــتری 
پیدا کرده و تداوم مشـــاغل در این بخش 
افزایش یافته اســـت. به عبارتی می‏توان 
گفـــت کـــه بخـــش خدمـــات بـــه عنوان 
بخشـــی کـــه بیشـــترین ارزش افـــزوده 
را می‏توانـــد خلـــق کـــرده، بـــا افزایـــش 
ماندگاری بیـــش از 80 درصدی نیروی کار 
مواجه شـــده و سهم اشـــتغال آن در بهار 
امســـال به بـــالای 53.98 درصد رســـید.

ارزش افزوده بخش خدمات در 
کشورهای پیشرفته؛ 70 درصد

ر  د کـــه  هـــد  می‏د ن  نشـــا ها    رســـی بر
کشـــورهای توســـعه‏یافته و بـــه اصطـــاح 
پیشـــرفته اقتصادی، بیـــش از 70 درصد 
ارزش افـــزوده اقتصـــاد کشـــور ناشـــی از 
بـــوده  فعالیت‏هـــای بخـــش خدمـــات 
اســـت. ایـــن موضـــوع در حالـــی مطرح 
اســـت که در سه دهه گذشـــته در ایران، 
ایـــن بخش یـــک بخش دم‏دســـتی بوده 

و هیچـــگاه بـــه عنـــوان یک بخـــش مولد 
و پشـــتیبان تولیـــد از آن یاد نشـــده بود.
نشـــان بـــه آن نشـــان کـــه در ســـه دهـــه 
منتهی به ســـال 1401، میانگین ماندگاری 
اشـــتغال در بخـــش خدمات کمتـــر از 10 
ســـال بوده و حتی در مواقع حاکم شدن 
رکود تورمـــی در اقتصاد ایـــن میانگین به 

زیر 5 ســـال کاهش یافته اســـت.
در دوســـال فعالیـــت دولت ســـیزدهم، 
ت  مـــا خد بخـــش  غل  مشـــا کیفیـــت 
افزایـــش یافتـــه و اشـــتغال جدیـــدی که 
در ایـــن بخـــش ایجاد شـــده، مشـــاغلی 

بـــا کیفیـــت بـــالا و به‏صـــورت هدفمنـــد 
اســـت. محـــض نمونـــه، در حـــال حاضر 
در اغلـــب کشـــورهای صنعتـــی جهـــان، 
رشـــته فعالیت‏های گردشـــگری، حمل و 
نقل، فناوری اطلاعات و کســـب و کارهای 
اینترنتـــی به عنوان عوامـــل تأثیر‏گذار در 
افزایش اشـــتغال پایـــدار و خلـــق ارزش 

افـــزوده در اقتصـــاد توصیف شـــده‏اند.
مشـــاغل خدماتـــی، مشـــاغلی کم‏هزینه 
هســـتند و اگـــر هدفمنـــد ایجـــاد شـــوند 
ســـایر  بـــرای  نه‏ای  پشـــتوا ننـــد  می‏توا
بخش‏هـــای اقتصـــادی و مولـــد باشـــند.

بـــه همیـــن دلیـــل اســـت کـــه دولـــت 
ســـیزدهم، در این دو ســـال با اتکا بر این 
موضـــوع، دانش‏بنیان‏ها را توســـعه داده 
و اغلب مشـــاغل این بخـــش را به لحاظ 
تعریـــف بین‏المللی از کار شایســـته، ارتقا 

داده است.

رسیدن تعداد شاغلان خدمات به 
12.5 میلیون نفر

با اســـتناد به آمارهای مرکز آمـــار و بانک 
مرکـــزی می‏توان ردپـــای اقدامات دولت 
را مشـــاهده کرد. آنجا که بخش خدمات 

پایداری مشاغل خدماتی به 80 درصد رسید
بخش خدمات در بهار امسال حدود 54 درصد از اشتغال خالص ایجاد شده را به خود اختصاص داد

در بهار امســـال بیشترین رشد را در طی 
12 ســـال اخیر به خود اختصـــاص داده 
و میانگیـــن رشـــد آن در تولید ناخالص 
داخلی، ســـالانه به 2.55 درصد رســـیده 

. ست ا
در بهـــار امســـال از مجمـــوع 728 هزار 
اشـــتغال خالصی کـــه ایجاد شـــد، 393 
هزار شـــغل در بخـــش خدمـــات ایجاد 
شد که نسبت به ســـایر بخش‏ها بیشتر 
بـــود، به‏طوری‏که حـــدود 53.98 درصد 
از اشـــتغال بهـــار ســـال 1402 مربوط به 
بخـــش خدمات بـــود و تعداد شـــاغلان 
این بخش نیـــز به مرز 12.5 نفر رســـید. 
ایـــن موضوع بیانگـــر تغییـــر تدریجی در 
ســـاختار اشـــتغال براســـاس شغل‏های 
ایجاد شـــده بخش‏های اقتصادی است 
و تداوم آن در ســـال‏های آتـــی می‏تواند 
ترکیب ســـاختار شـــغل‏های ایجاد شده 
را به کلـــی متحول کند. در بهار امســـال 
بیـــش از 333 هـــزار شـــغل در بخـــش 
صنعت ایجاد شـــد و تعداد شاغلان این 
بخـــش از مرز 8 میلیون نفـــر عبور کرد.

221.4 همت تولید ناخالص 
داخلی بخش خدمات

تولید ناخالص داخلی در بخش خدمات 

در بهـــار 1402، بـــه 221٫4 همت به ســـال 
پایه 95 رســـیده که میزان تولید بیشترین 
میزان در فصول بهاری 12 ســـال گذشـــته 
بوده اســـت. همیـــن اتفاق بـــرای بخش 
کشـــاورزی، صنعـــت و نفت نیـــز رخ داده 
اســـت. بخش‏های صنعت 85.3 همت، 
نفت 38.7 همت و کشـــاورزی نیز 34.7 

همت را از آن خـــود کرده‏اند.
کـــه  می‏دهـــد  نشـــان  موضـــوع  ایـــن 
بخـــش خدمـــات در صورتی‏که هدفمند 
مدیریـــت شـــود، می‏توانـــد در توســـعه 
اقتصادی کشـــور مطلوب باشـــد تا دیگر 
از اشـــتغال‏های غیرمولـــد و موقتـــی در 
این بخـــش خبـــری نباشـــد؛ روندی که 
در دو ســـال اخیر ادامه داشـــته اســـت. 
همپای رشـــد ســـهم بخش خدمات در 
اقتصاد کشـــور و افزایش تعداد شاغلان 
آن، بخش‏هـــای صنعت و کشـــاورزی نیز 

با رشـــد مواجه شـــده‏اند.
بـــه معنـــای دیگـــر، سیاستگــــــــــذاران 
دولـــت ســـیزدهم در حـــوزه اشـــتغال، 
بـــا آسیب‏شناســـی از دلایـــل ناپایداری 
از  توانســـته‏اند  اشـــتغال،  بســـترهای 
ریـــزش نیـــروی کار در دوســـال اخیـــر 
بخـــش  ایـــن موضـــوع در  و  بکاهنـــد 
خدمـــات بیشـــتر مشـــاهده می‏شـــود.

استفاده از ظرفیت نیروی انسانی تحصیلکرده در بخش خدمات

کارشناســـان اقتصادی از گردشـــگری، هتلداری، حمل و نقـــل، فناوری اطلاعات و 
کســـب و کارهای اینترنتی به عنـــوان بخش‏های خدماتی زودبـــازده و تأثیرگذار در 
اقتصاد نـــام می‏برند که ضمـــن اشـــتغالزایی، درآمدزایی قابل توجهـــی هم دارند 
و بـــا توجه به جذابیتـــی که کســـب و کارهای خدماتی بـــرای جوینـــدگان کار دارد، 
غ‏التحصیـــان به این دســـته شـــغل‏ها را توصیه می‏کننـــد. به همین  هدایـــت فار
دلیـــل از دولـــت می‏خواهنـــد ســـرمایه‏گذاری‏ها را بـــه این ســـمت ســـرازیر کند و 
فرصت‏های شـــغلی این بخش‏ها را به تناســـب نیـــاز بازار کار در اختیـــار کارجویان 
و دانش‏آموختـــگان قـــرار دهد و از ظرفیـــت نیروهای انســـانی تحصیلکرده در این 

زمینه اســـتفاده کند.

برش

عکس: ایران

اشتغال

سیدمازیار شریف‌کیان
خبرنگار

در انتظار تحولی بزرگ
 پاسخ‌های درخواست‌کنندگان مجوز نشان می‌دهد که اکثریت دید مثبتی به دولت 

سیزدهم دارند و تمایل آنها این است که فعالیت و کسب‌وکار خود را توسعه دهند. به 
همین جهت اگر نقدینگی متقاضیان کسب‌و‌کار تأمین شود و وزارتخانه‌ها در اعطای 

مجوز همکاری کنند، ‌تحولی بزرگ در فضای کسب‌و‌کار رخ خواهد داد.

ـــرش بـ

 ، رتخانه‌هـــا ا وز کارنامـــه  شـــته  گذ وز  ر
ســـازمان‌ها و مجموعه‌ها در مـــورد صدور 
مجـــوز و تأخیـــری کـــه در تأییـــد مجوزها 
دارند، منتشـــر شـــد. بـــر اســـاس آخرین 
ارزشـــیابی‌ها، وزارتخانه‌های نیرو، تعاون 
)مشـــاغل خانگـــی(، ســـازمان حفاظـــت 
محیط زیســـت و وزارت آموزش و پرورش 
خوبـــی  شـــرایط  مجوزهـــا،  صـــدور  در 
داشـــتند و توانســـتند نظـــر متقاضیـــان 
را تـــا حـــدودی تأمیـــن کننـــد. امـــا قـــوه 
قضائیـــه و شـــهرداری‌ها بـــه جهـــت آنکه 
بـــه درگاه ملـــی مجوزهـــا وصل نیســـتند، 
معطـــل  را  مجـــوز  درخواســـت‌کنندگان 
گذاشـــتند و ایـــن امـــر بـــا خواســـته‌های 

رئیس‌جمهـــور در تضـــاد اســـت. 

تخلف برخی مدیران میانی
کـــه  یـــی  نها آ و  میانـــی  مدیـــران  لـــذا 
اجراکننده قوانین هســـتند باید بر اساس 
خواســـته‌ها و اهداف نظـــام حرکت کنند 

و بـــا فوریت بـــه درگاه ملـــی مجوزها وصل 
شـــوند تا متقاضیان پشـــت درهای بسته 

. نند نما
متقاضیان ســـرمایه‌گذاری و فعالیت‌های 
صنفـــی در اخذ مجوز مشـــکل دارند؛ چرا 
کـــه برخی دســـتگاه‌ها در عمل بـــه قانون 
و تســـهیل امـــور اعتنایـــی ندارنـــد. ایـــن 
دســـتگاه‌ها بـــه عنـــوان مثـــال متقاضی را 
حضـــوری فرامی‌خواننـــد، شـــرط و مدرک 
اضافـــه مطالبـــه می‌کننـــد، بـــدون دلیل 
درخواســـت‌ها را رد می‌کننـــد، در صـــدور 
مجـــوز تأخیـــر دارنـــد یـــا اشـــکالات فنی 
درگاه را برطـــرف نمی‌کننـــد یـــا برخـــی از 
مدیـــران میانـــی دســـتگاه‌ها بـــا گرفتـــن 
رشـــوه، می‌خواهنـــد مجوز صـــادر کنند.

چالش دریافت وام
ز  ا ه  شـــد ئـــه  ا ر ا رد  خـــو ز با ش  ر ا گـــز
مشـــاغل  مجوزهـــای  دریافت‌کننـــدگان 
خانگی از طریق درگاه ملی مجوزها نشان 
می‌دهد، عمده مجوزهای کســـب‌وکارهای 
خانگـــی برای اخذ وام اســـت، یعنی مردم 
بـــه علت دشـــواری دریافـــت وام، صرفاً با 
کســـب یک جواز می‌خواهنـــد وام بگیرند 

ج  یـــا شـــاید می‌خواهنـــد آن وام را خـــر
فعالیت‌هـــای دیگـــری کنند. بـــا توجه به 
رســـالت »وزارت امور اقتصـــادی و دارایی« 
و »مرکـــز ملـــی مطالعات، پایـــش و بهبود 
محیـــط کســـب‌و‌کار« در راســـتای پایش و 
بهبود محیط کســـب‌وکار کشـــورمان، این 
وزارتخانـــه اقدام بـــه دریافت بازخـــورد از 
دریافت‌کننـــدگان مجوز‌هـــای مشـــاغل 
خانگـــی کـــرده اســـت. لازم بـــه توضیـــح 
اســـت که دریافت بازخـــورد از طریق یک 
پرسشـــنامه آنلایـــن انجام شـــده اســـت، 
 17 ‌بدیـــن دلیـــل لینـــک پرسشـــنامه از 
تیرماه 1402 برای 230 هزار دریافت‌کننده 
مجـــوز مشـــاغل خانگـــی در درگاه ملـــی 
مجوزهـــا پیامـــک شـــده اســـت و تـــا 26 
تیر‌مـــاه 619 هـــزار و 23 نفـــر نســـبت بـــه 
تکمیل پرسشنامه اقدام کردند. در ادامه 
خلاصـــه‌ای از بازخوردهای دریافت‌شـــده 

آمده اســـت.
نخستین سؤال از درخواست‌کنندگان 
مجـــوز ایـــن بـــود کـــه در چـــه مرحلـــه‌ای از 
کارتان هستید؟ 67.9 درصد پاسخ‌دهندگان 
عنـــوان کردند که بـــرای شـــروع منتظر وام 
هســـتند، 13.9 درصـــد گفتنـــد کـــه شـــروع 
کرده‌ام و فـــروش هـــم دارم. 11.6 درصد نیز 
از شـــروع کار صحبـــت کردنـــد امـــا بـــدون 
درآمـــد. در ایـــن میـــان 6.7 درصـــد اظهـــار 
داشـــتند کـــه هنـــوز فعالیـــت خـــود را آغاز 
نکرده‌اند. بر این اســـاس حدود ســـه چهارم 
بـــه پرسشـــنامه هنـــوز  از پاســـخ‌دهندگان 
را شـــروع نکرده‌انـــد و  کســـب‌و‌کار خـــود 
اکثریـــت این افراد برای شـــروع کســـب‌وکار 
خـــود منتظـــر وام هســـتند. همچنیـــن یک 
چهارم از پاســـخ‌دهندگان کسب‌وکار خود را 
شـــروع کرده‌انـــد و بیـــش از نیمـــی از آنهـــا 

موفق به فروش محصولات خود شده‌اند.
ســـؤال دوم از درخواست‌کنندگان 
مجـــوز این بود کـــه اگر کارتان را شـــروع 
کرده‌اید، برخورد ســـایر کســـب‌وکارها با 
شـــما چگونه بوده اســـت؟ 59.8 درصد 
عنوان کردند که از همســـایگان و رقبای 
و  نکردنـــد  دریافـــت  واکنشـــی  خـــود 
مشـــغول کســـب‌و‌کار خود بودند. 31.7 
درصد تأکید کردند که کســـبه همســـایه 
خوشـــحال شـــده‌اند. در این میان فقط 
همســـایه  کســـب‌و‌کار  از  درصـــد   2.5
ناراضـــی بودنـــد و حتـــی ابـــراز ناراحتی 
کردند. 6 درصد نیـــز ترجیح دادند هیچ 
حرفی نزنند و از همســـایگان خود دوری 

کنند.
ســـؤال ســـومی که از متقاضیان وام 
پرســـیده شـــده، این بوده اســـت که برای 
کمک به کســـب‌وکارتان ترجیح می‌دهید 
دولت به کدام روش به شـــما کمک کند؟ 
اکثریت قریـــب به اتفاق پاســـخ‌دهندگان 
به پرسشـــنامه ترجیح می‌دهنـــد دولت از 
طریـــق پرداخـــت وام به آنهـــا کمک کند. 
94.3 درصـــد بـــه دنبـــال دریافـــت وام از 
بانک‌ها هســـتند و فقط 5.7 درصد یافتن 
مشـــتری و فروش را مبنا قـــرار می‌دهند. 
ایـــن امـــر نشـــان می‌دهـــد کـــه خیلـــی از 
و  متقاضیـــان مجـــوز، ‌تفکـــر اقتصـــادی 
ایده‌پـــردازی دارنـــد اما نقدینگـــی ندارند. 
بدیـــن جهـــت اگـــر متقاضیـــان مجـــوز، 

‌نقدینگی لازم را داشـــته باشـــند می‌توانند 
به سرعت کســـب‌و‌کار خود را شروع کنند 
و توســـعه دهند. البته باید مراقبت شـــود 
صـــرف  و  انحـــراف  دچـــار  وام‌هـــا  تـــا 

فعالیت‌های سفته‌بازی نشود.
سؤال چهارم که از درخواست‌کنندگان 
مجوز پرســـیده شـــده، این بوده است که آیا 
از طـــرف مأموران دولتی کســـی برای نظارت 
بر کارتان مراجعه کرده‌ اســـت؟ در سه چهارم 
موارد از سوی نهادهای دولتی هیچ شخصی 
بـــرای نظـــارت بـــر مشـــاغل خانگـــی افـــراد 
پاســـخ‌دهنده به پرسشـــنامه مراجعه نکرده‌ 
اســـت. در یک پنجم موارد، مأمـــوران وزارت 
کار و در 3 و 1/8 درصـــد مـــوارد بـــه ترتیـــب 
مأموران وزارت بهداشـــت و شـــهرداری برای 
نظارت بـــه محل کســـب‌وکار خانگـــی افراد 
مراجعه کرده‌اند. ایـــن موضوع از این جهت 
بـــه  دولـــت  کـــه  اســـت  رســـی  بر قابـــل 
درخواســـت‌کننده مجـــوز اطمینـــان دارد و 
مانع‌تراشـــی نمی‌کنـــد. این در حالی اســـت 
که در گذشته مرتب مأموران دولتی در برابر 

کسب‌وکارها سنگ‌اندازی می‌کردند.
ســـؤال پنجم این بوده اســـت که اگر 
فروش داشـــته‌اید، بیشـــتر از چه روشـــی 
می‌فروشـــید؟ متقاضیـــان مجـــوز تأکیـــد 
کردنـــد حدود یـــک ســـوم از افـــرادی که 
خـــود  محصـــولات  فـــروش  بـــه  موفـــق 
شده‌اند، در فضای مجازی )36.6 درصد( 
و حدود یک ســـوم دیگر از طریق بازارهای 
محلی و دستفروشـــی محصـــولات خود را 
به فـــروش می‌رســـانند. همچنین حدود 
یـــک پنجم از افـــراد محصولات خـــود را به 
مغازه‌هـــای اطـــراف و یـــک دهـــم افـــراد 
محصـــولات خـــود را بـــه بنکـــداران بـــازار 
می‌فروشـــند. این امر نشـــان می‌دهد که 
فـــروش کالا از طریـــق فضای مجـــازی، در 
قیـــاس با گذشـــته رونـــق گرفته اســـت و 
نســـل جدیـــد ترجیـــح می‌دهـــد کالاها را 

غیرحضوری خریداری کند.
ششمین سؤال از درخواست‌کنندگان 
مجوز از ارگان‌ها، ‌وزارتخانه‌ها و ســـازمان‌ها 
ایـــن بود که اگـــر در فضای مجـــازی فروش 
داریـــد، بیشـــتر از چـــه ســـکویی محصول 
فروش می‌رود؟ تقریباً نیمـــی از افرادی که 
در فضـــای مجـــازی فـــروش داشـــته‌اند، 
محصـــولات خـــود را از طریق اینســـتاگرام 

)50.9 ‌درصد( به فروش می‌رسانند.
همچنیـــن حـــدود یک ششـــم از افـــراد از 
طریـــق دیـــوار )15.6درصد( و یک ششـــم 
دیگر از طریق ایتـــا )16.4درصد( محصول 
خـــود را بـــه فـــروش می‌رســـانند. روبیکا، 
بـــا ســـام، بلـــه و کســـبینو بـــه ترتیب در 
رتبه‌های بعـــدی از نظر اســـتفاده افراد در 
فـــروش محصولات خـــود قـــرار دارند و در 
مجموع حدود یک ششـــم از فروش افراد 

از طریـــق آنها انجام می‌شـــود.
ســـؤال هفتم که سؤال بسیار کلیدی 
در کســـب‌وکارها محســـوب می‌شـــود این 
بود کـــه آیا با شـــناخت قبلی رشـــته کاری 
خـــود را انتخـــاب کرده‌ایـــد و در آن تجربه 
داشـــته‌اید؟ اکثـــر پاســـخ‌دهندگان تأکید 
کردنـــد از قبـــل در زمینه رشـــته انتخابی 
تجربـــه  دارای  خـــود  خانگـــی  مشـــاغل 
درصـــد   92.1 حقیقـــت  در  نـــد.  بوده‌ا
شـــناخت از فعالیت خود داشـــتند و تنها 

7.9 درصد هیچ شناختی نداشتند.
ســـؤال دیگری که از درخواســـت‌کنندگان 
مجـــوز پرســـیده شـــده ایـــن بـــود کـــه آیا 
قصـــد دارید کســـب‌وکار خـــود را از حدود 
خانگـــی بزرگ‌تر کنید و شـــرکت یا هویت 
صنفی تأســـیس کنید؟ اکثـــر افراد ترجیح 

»ایران « از  درخواست‌های متقاضیان مشاغل گزارش می‌دهد

چشم‌انداز مثبت مجوزهای کسب و کار

خیلی از 
متقاضیان 

مجوز، ‌تفکر 
اقتصادی و 
ایده‌پردازی 

دارند اما 
نقدینگی 

ندارند. بدین 
جهت اگر 

متقاضیان 
مجوز، 

‌نقدینگی 
لازم را داشته 

باشند 
می‌توانند 

به سرعت 
کسب‌و‌کار 

خود را شروع 
کنند و توسعه 

دهند. البته 
باید مراقبت 
شود تا وام‌ها 

دچار انحراف 
و صرف 

فعالیت‌های 
سفته‌بازی 

نشود

ر‌ونق تولید

می‌دهنـــد که کســـب‌وکار خانگـــی خود را 
توســـعه دهند و شـــرکت یـــا هویت صنفی 
تأســـیس کنند و تنها حـــدود یک پنجم از 
افـــراد ترجیـــح می‌دهند کســـب‌وکار خود 

را در قالـــب خانگـــی فعلی ادامـــه دهند. 
بـــر ایـــن اســـاس 81.5 درصـــد متقاضیان 
مجـــوز گفتند که می‌خواهند مســـیر خود 

را ادامـــه دهند.


